

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аксёнова Павла Викторовича
на тему «Интеллектуальная элита современной России:
роль и место в социокультурном пространстве», представленной на
соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности
24.00.01 – теория и история культуры

Для современной культуры осмысление специфики становления субъекта с качествами интеллектуального лидера, безусловно, всегда интересно и важно. А если речь идет о формировании целой социальной общности, способной к интеллектуальному руководству, то актуальность возрастает во много раз, поскольку именно этой социальной группе предстоит не только участвовать во всех социокультурных процессах, но и принимать за них на себя ответственность. Диссертационное исследование П.В. Аксёнова, на наш взгляд, – одна из удачных попыток внести свой вклад в решение проблемы идентификации, формирования и функционирования такой неоднозначной и в какой-то степени даже фантомной социокультурной группы, как российская интеллектуальная элита.

П.В. Аксёнов поставил перед собой очень непростые задачи, но в их решении заложена новизна исследования и, что самое важное, на наш взгляд, – перспектива дальнейших теоретических и практических исследований в этой области.

В первой главе исследования автор делает подробный анализ исторических, философско-культурологических, политологических и социологических источников по данной теме, демонстрирует уверенное владение теоретическим и методологическим инструментарием. Во второй и в третьей главах своей работы он рассматривает феномен интеллектуальной элиты России, вдумчиво и кропотливо описывает ее сложный «внутренний мир» и модель взаимоотношений с обществом и властью, ищет возможный методологический ключ к более эффективному изучению и прогнозированию развития. Чувствуется искренняя увлеченность автора, глубокое знание материала, включенность в культурологический контекст исследуемой проблематики. Подчеркнем также логичность и последовательность в структуре представляемых идей, особенно в третьей главе, наиболее интересной и новаторской, с нашей точки зрения.

В качестве замечания отметим неоправданно большой (5 страниц) объем раздела «Степень разработанности темы исследования», который, к тому же, частично дублируется при описании основного содержания работы.

Однако, в целом, на основании автореферата можно сделать заключение, что представленное к защите диссертационное исследование является актуальным, выполнено на достаточно высоком научном и профессиональном уровне, содержит существенную научную новизну. Цель исследования – концептуализация феномена интеллектуальной элиты в качестве одного из действенных субъектов модернизации России – достигнута. Положения, выносимые на защиту, представляются

убедительными и обоснованными. Результаты исследования отражены в 11 публикациях, из которых 4 – в научных изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование П.В. Аксёнова на тему «Интеллектуальная элита современной России: роль и место в социокультурном пространстве» соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, ред. от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Аксёнов Павел Викторович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры (культурология).

«27» мая 2021 г.

Проректор по учебной, научной
и международной деятельности,
доктор философских наук
по специальности 24.00.01 – теория и история культуры,
кандидат культурологии, доцент,
профессор кафедры культурологии и музеологии
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Хабаровский
государственный институт культуры»

Евгения Валерьевна
Савелова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Хабаровский государственный институт культуры»
Россия, 680045, Хабаровский край, г. Хабаровск,
ул. Краснореченская, 112,
тел. 8(4212)56-33-75,
e-mail: savelova_ev@hgiik.ru

Подпись Савелова Е.В.
заверяю.
Главный специалист
по персоналу Ртм Роткозов